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RASYONEL SAYIRASYONEL SAYI

a ve b tam sayı lar  ve b≠0    koşuluy la   

q= a
b

 sayıs ına rasyonel  sayı  deni r.  

Rasyonel  sayı lar  kümesi  ℚ  i le  

göster i l i r  ve   ℚ={a
b

:a∈ℤ , b∈ℤ , b≠0}   

b iç iminde yazı l ı r.

a  sayıs ı  0  dan fark l ı  o lmak üzere
a
0

sayıs ı  tanımsız

0
a
=0 olur.

oranlanan ik i  sayının  0 sayıs ına çok yakın

olması  durumu 0
0

 i le  i fade  edi leb i l i r,

0
0

 i fades i  be l i rs izd i r.

KESİR ÇEŞİTLERİKESİR ÇEŞİTLERİ

Bir  kes i rde işaret ler ine bakı lmaksız ın
pay mut lak değer  o larak  paydadan 
küçükse kes i r  basit  kesir  adını  a l ı r.  
Payı  paydasından büyük veya eş i t  o lan 
kes i r lere bi leşik  kesir  deni r.  
B i r  tam sayı  ve b i r  bas i t  kes i r  yanyana 
yazı larak tam sayı l ı  kesir ler  e lde edi l i r.
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,0 , −2
3

 bas i t  kes i r, 8
3

, −8
3

 b i leş ik

kes i r,  5
2
3

, −4
7
8

 kes i r ler i  tam sayı l ı  

kes i rd i r.

RASYONEL SAYILARDA İŞLEMLERRASYONEL SAYILARDA İŞLEMLER

1) a
b

c
d
=adbc

b.d

2) a
b

.
c
d
= a.c

b.d

3) a
b

:
c
d
=a.d

b.c

Örnek...1 :Örnek...1 :

6
2
3
−(1−1

4
−1

5
)  iş lemin in  sonucu kaçt ı r?

Örnek...2 :Örnek...2 :

(1−1
5

).(1−1
6
) ........(1− 1

400
)=?

Örnek...3 :Örnek...3 :

x2−y2=(x+y)•(x−y) özdeşl iğ in in  geçer l i  
o lduğu b i l in iyor.  Buna göre,

(1−1
9
).(1− 1

16
)........ (1− 1

400
)  iş lemin in  sonucu 

kaçt ı r?

Örnek...4 :Örnek...4 :

A=1
9

+ 7
13

+11
7

 ve B=17
9

+ 32
13

−4
7

 o lduğuna 

göre   B sayıs ının  A  sayıs ı  türünden eş i t i  
nedi r?

ONDALIK AÇILIM ONDALIK AÇILIM 

 
x
y

 rasyonel  sayıs ında x  in  y  i le  

bö lünmesiy le  e lde  edi len sayıya x
y

 n in  

ondal ık  açı l ımı  (Ondal ık  sayı  b iç imi  
sayı lar ın  göster im b iç imler inden b i r id i r.  )

Örnek...5 :Örnek...5 :

6
25

 sayıs ının  ondal ık  açı l ımı  nedi r?
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Örnek...6 :Örnek...6 :

(0 ,728) 2 −(0,272) 2  = ?

Örnek...7 :Örnek...7 :

0,46
0,23

+ 4,6
0,23

+ 0,6
0,03

− 0,48
0,4−1

= ?

RASYONEL SAYILARDA SIRALAMARASYONEL SAYILARDA SIRALAMA

İk i  poz i t i f  kes i r  s ı ra lanı rken ;
i )   paydalar  eş i tse  payı  büyük o lan
i i )  pay lar   eş i tse  paydası  büyük o lan
büyüktür.
Negat i f  kes i r ler i  önce mut lak  değerce 
düşünür  sonra s ı ra lamayı  ters  çev i r i r iz .

Örnek...8 :Örnek...8 :

a=2
5

, b= 7
15

,c=17
36

 sayı lar ın ı  s ı ra layınız

Örnek...9 :Örnek...9 :

a=−5
9

, b=−15
29

,c=−9
14

 sayı lar ın ı  s ı ra layınız

Örnek...10 :Örnek...10 :

a=21
22

,b=14
15

,c=120
121

 sayı lar ın ı  s ı ra layınız

Örnek...11 :Örnek...11 :

x b i r  sayma sayıs ı  o lmak üzere a=9x+78
x+2

  

sayıs ı  b i r  tamsayı  o lduğuna göre x  en çok 
kaç değer  a l ı r?

Örnek...12 :Örnek...12 :

Bir  çubuk  10 parçaya ayr ı l ıyor.  Eğer  çubuk  7 
parçaya ayr ı lsaydı  her  b i r  parça 33 cm daha 
uzun o lacakt ı r.  Bu çubuğun boyu kaç cm d i r?

Örnek...13 :Örnek...13 :

 

B i r  k iş i  borcunun önce 4
7

s in i  sonra  

ka lanının  3
5

in i   ödey ince  ger iye 180 ₺ 

daha borcu ka l ıyorsa borcun i lk  ödediğ i  k ısmı  
kaç ₺ d i r  ?  


